Способы быстрого сложения и вычитания натуральных чисел.
    Если одно из слагаемых увеличить на несколько единиц,  то из полученной суммы надо вычесть  столько же единиц.

    Пример.

364+592=364+(592+8) – 8=364+600 – 8=956.

    Если одно из слагаемых увеличить на несколько единиц,  а второе уменьшить на столько же единиц, то разность не изменится.

    Пример.

997+856=(997+3)+(856 – 3)=1000+853=1853.

    Если вычитаемое увеличить на несколько единиц и уменьшаемое увеличить на столько же единиц, то разность не изменится.

    Пример.

1351 – 994=(1351+6) – (994+6)=1357 – 1000=357.

    Если от суммы двух чисел отнять разность тех же чисел, то в результате получится удвоенное меньшее число, т. е. (a+b) – (a – b)=2b.
    Пример.

(57+23) – (57 – 23)=46.

    Если к сумме двух чисел прибавить их разность, то в результате получится удвоенное большее число, т. е. (a+b) + (a – b)=2a.
    Пример.

(74+26)+(74 – 26)=148.
Сложение столбцами. Сумма цифр каждого разряда складывается отдельно. Цифра десятков  в сумме предыдущего разряда складывается с цифрой единиц последующей суммы.
    Примеры.
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Способы быстрого умножения и деления натуральных чисел.
    Применение распределительного закона умножения относительно сложения и вычитания  к множителям, один из которых представлен в виде суммы или разности.
     Примеры.

8·318=8·(310+8)=2480+64=2544;

7·196=7·(200 – 4)=1400 – 28=1372.
Умножение методом Ферроля. Для получения единиц произведения перемножают единицы множителей, для получения десятков умножают десятки одного на единицы другого множителя и наоборот и результаты складывают, для получения сотен перемножают десятки. Этот способ умножения следует из тождества (10a+b)(10c+d)=100ac+10(ad+bc)+bd.
    Пример.

37·48=1776     а) 8·7=56, пишем 6, помним 5;

                        б) 8·3+4·7+5=57, пишем 7, помним 5;
                        в) 4·3+5=17, пишем 17.

Методом Ферроля легко перемножать устно двузначные числа от 10 до 20.

    Пример.

12·14=168. Умножаем так:

а)2·4=8; б) 1·2+1·4=6; в) 1·1=1.

    Можно умножить и трехзначное число на двузначное.

    Пример.  
125 а)3·5=15, пишем 5, помним 1;

23 б) (3·2+2·5)+1=17, пишем 7, помним 1;

75 в) (3·1+2·2)+1=8, пишем 8;
г)2·1=2, пишем 2.

Умножение чисел, у которых число десятков одинаково, а сумма единиц равна 10.Число десятков любого множителя умножить на число, которое больше на 1, затем перемножить отдельно единицы этих чисел и, наконец, к первому результату справа приписать второй. Этот способ основан на тождестве (10a+b)·(10a+c)=100a(a+1)+bc, где b+c=10.
    Примеры.

13·17=221,           а)1·(1+1)=2, пишем 2;

                             б) 3·7=21, приписываем справа 21.

204·206=42024,   а)20·(20+1)=420, пишем 420;

                             б)6·4=24, приписываем справа 24.

Умножение чисел на  11.Записать последнюю цифру числа (цифру из разряда единиц), затем последовательно, справа налево записывать суммы соседних двух цифр множимого и, наконец, первую цифру множимого.

    Примеры.
54·11=594;              а) пишем 4;

                                б) 4+5=9, пишем 9;

                                в) пишем 5.

              ----------------
124·11=1(1+2)(2+4)4=1364.

   Если одна из сумм соседних цифр окажется больше 9, то на соответствующем месте записывают цифру единиц полученной суммы, а к следующей сумме прибавляют 1. Прибавляют единицу и к последней цифре множителя, если предыдущая сумма превышала 9.

    Примеры.

58·11=638,           а) пишем 8;

                             б) 5+8=13, пишем 3, помним 1;

                             в) 5+1=6, пишем 6.

3765·11=41415,      а) пишем 5;

                                б) 5+6=11, пишем 1, помним 1;
                                в) (7+6)+1=14, пишем 4, помним 1;

                                г) (3+7)+1=11, пишем 1, помним 1;

                                д) 3+1=4, пишем 4.

   Умножение на числа вида aa. Умножить данное число сначала на а, потом на 11.

    Пример.

123·55=(123·5)·11=615·11=6(6+1)(5+1)5=6765.
   Умножение двузначного числа на 111. Справа налево нужно последовательно записать: последнюю цифру первого множителя (т. е. цифру из разряда единиц), сумму цифр первого множителя, снова сумму его цифр и, наконец, его первую цифру. Если сумма цифр двузначного числа больше 9, то записываем цифру единиц каждой суммы, а к следующему результату прибавляем 1.
     Примеры.

42·111=4(4+2)(4+2)2=4662;

68·111=7548,           а) пишем последнюю цифру 8;

                                 б) 6+8=14, пишем 4, помним 1;

                                 в) (6+8)+1=15, пишем 5, помним 1;

                                 г) 6+1=7, пишем 7.

  Умножение на 5, 25, 125. Разделить число соответственно на 2, 4, 8 и результат умножить на 10, 100, 1000.

     Примеры.

46·5=46:2·10=230;

48·25=48:4·100=1200;

32·125=32:8·1000=4000.

Если множитель не делится на 2, 4 или на 8, то деление производится с остатком. Затем частное умножают соответственно на 10, 100 или 1000, а остаток – на 5, 25 или 125.

Примеры.

53·5=26·10+1·5=265    (53:2=26 и 1 в остатке);

43·25=10·100+3·25=1075  (43:4=10 и 3 в остатке);
66·125=8·1000+2·125=8250  (66:8=8 и 2 в остатке).
Деление на 5, 25, 125. Умножить число соответственно на 2, 4, 8 и разделить на 10, 100, 1000.
    Примеры.

220:5=220·2:10=44,

1300:25=1300·4:100=52,

9250:125=9250·8:1000=74.

Иногда удобно менять порядок действий, выполняя сначала деление на 10, 100, 1000, а потом умножение.

Умножение на 9, 99 и 999. К первому множителю приписать столько нулей, сколько девяток во втором множителе, и из результата вычесть первый множитель.

    Примеры.

286·9=2860 – 286=2574;

23·99=2300 – 23=2277;

18·999=18000 – 18=17982.
    Возведение в квадрат двузначных чисел, имеющих 5 десятков. К 25 прибавить цифру в разряде единиц и к результату приписать справа квадрат числа единиц так, чтобы получилось четырехзначное число. Этот способ основан на тождестве (50+а)2=100·(25+а)+а2 .

   Примеры.

 512=2601,             а) 25+1=26, пишем 26;

                              б) 12=1, приписываем 01.

582=3364,              а) 25+8=33, пишем 33;
                              б) 82=64, приписываем 64.

  Возведение в квадрат двузначных чисел, оканчивающихся цифрой 5.Число десятков умножаем на следующее за ним натуральное число, справа приписываем число 25.

    Примеры.

752=5625,       а)7·(7+1)=56, пишем 56;

                       б) приписываем 25.

952=9025,       а) 9·10=90;
                       б) приписываем 25.
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